Verkauf zum Buchwert - Weiterverkauf zum Buchwert - Schema

A2
Verkaufer Kaufer
Zeitpunkt 1 Zeitpunkt 2 Zeitpunkt 3 Zeitpunkt 4
Ausgangslage Verdusserung Neue Weiterverdusserung
Ausgangslage
Keine Einkom- Keine Einkom-
menssteuer, menssteuer,
da keine wie- da keine wie-
dereingebr- dereinge-
achten Ab- brachten Ab-
schreibungen schreibungen
Kein Kein
Rohgewinn Anlage-|  Wertver- Abschrei- Rohgewinn
GG kozs;;" mehrende Auf- bungen 70 GG
wendungen 90
Anlage-|  \Wertver- Abschrei-
kosten mehrende bungen 40 -
Buchwert 160 | Erlés 160 Buchwert 160

180
Aufwen-

dungen 100

Erwerbs-
preis 80

Erlés 140| Buchwert 140

Amtlicher
Wert 110

Erwerbs-
preis
140
= neuer
Buchwert




A2 Verkauf zum Buchwert - Weiterverkauf zum Buchwert - Steuerfolgen

Zeitpunkt Steuerart \ Verkaufer \ Kaufer/Nachkomme
Zeitpunkt 2 Einkommen StG und DBG Keine Einkommenssteuern; es werden keine Das Heimwesen muss nach der Ubernahme
Verdusserung Abschreibungen wiedereingebracht. mindestens 5 Jahre im Geschaftsvermogen des
Kaufers gehalten werden und ins
Geschaftsvermdgen praponderieren.
(Sperrfrist).
Sonst erfolgt eine Nachbesteuerung der
kumulierten Abschreibungen beim Verkaufer.
Grundstiickgewinn Keine Grundstiickgewinnsteuer; Besitzdauer beginnt neu.
Erl6s (140) < Anlagekosten (180).
Keine Verlustverrechnung (Art. 143 Abs. 4 StG);
Grundstickverlust (40) = Gesamtbetrag der steuerlich
bericksichtigten Abschreibungen (40).
Erbschaft, Schenkung Falls der Buchwert < amtlicher Wert, unterliegt die
Differenz der Schenkungssteuer (Art. 8 und Art. 15
ESchG).
Zeitpunkt 3 Einkommen StG und DBG Massgebender neuer Buchwert im

Neue Ausgangslage

Ubernahmezeitpunkt war 140 = Erwerbspreis.
Im Fallbeispiel wird sich der Buchwert im Laufe der
Zeit auf 160 erhohen.

Grundstiickgewinn

Erwerbspreis 140 (Art. 139 Abs. 2 StG).

Zeitpunkt 4
Weiterverdusserung

Einkommen StG und DBG

Keine Einkommenssteuern, es werden keine
Abschreibungen wiedereingebracht.

Grundstiickgewinn

Keine Grundstiickgewinnsteuer;

Erl6s (160) < Anlagekosten (230).

Keine Verlustverrechnung (Art. 143 Abs. 4 StG);
Grundstickverlust (70) = Gesamtbetrag der

steuerlich beriicksichtigten Abschreibungen (70).
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